

15

О каналах передачи на Запад
негативной информации и ее
источниках

О КИНОФОТОМАТЕРИАЛАХ ВР. ЧУ
ПОЛУЧЕННЫХ ПОСРЕДСТВОМ ТЕЛЕГРАФА
СТАНЦИИ

Пропагандистские центры Запада и организации реакционной литовской эмиграции в последнее время значительно активизировали свою деятельность, направленную на систематическое получение негативной информации о положении в Литве с использованием старых и поиском новых ее источников и каналов.

В этом плане наиболее активно стал использоваться канал международной телефонной связи. Регулярные телефонные переговоры с лидерами и активистами различных общественных самодеятельных объединений, действующих в республике, наладили руководитель т.н. "информационного бюро" в г.Страсбурге (Франция) А.Климайтис, ведущая "Литовским информационным центром" в г.Нью-Йорке (США) Г.Дамушите, руководитель филиала "информационного центра" в г. Вашингтоне В.Накас, сотрудники литовских редакций радиостанции "Голос Америки" и "Свободная Европа" Р.Сакадольскис, Л.Римкус, К.Як бинас, С.Гирнус, А.Юшлене, председатель "Всемирного объединения литовцев" (ПЛБ) В.Беляускас, руководитель "Литовского фонда" в США А.Разма и другие функционеры реакционной литовской эмиграции. Политически негативную информацию им представляют известные органам КГБ клерикально-националистические элементы, выступающие от имени действующих в республике, по существу, антисоветских организаций и формирований: А.Терлецкас, Н.Садунайте, В.Богушис, З.Ванагайте, Б.Бураускайте, П.Печелюнас, В.Анелаускас, П.Цидзинкас и другие. Как правило, связь осуществляется через квартирные телефоны указанных лиц или их знакомых.

Одновременно участились личные встречи названных выше лиц с эмиссарами эмигрантских центров и, как отмечалось ранее (см. Обзор № 25), корреспондентами средств массовой информации Запада. В текущем году республику посещали упомянутые А.Климайтис, Р.Сакадольскис, В.Беляускас, а также активисты реакционной эмиграции Д.Чолинскис и А.Палубинскис.

Следует отметить, что клерикально-националистические элементы, активно используют также возможности проживающих в Москве своих единомышленников, из числа местных диссидентов, с которыми они поддерживают постоянные контакты, передавая через них клеветническую информацию аккредитованным в Москве западным корреспон-

15/1 K1 48
15/2 102 25

дентам или публикуют ее в изданиях "Боллетень христианской общенности", "Экспресс-хроника", "Гласность".

Аналогичную деятельность проводят проживающие в республике просионистски настроенные лица еврейской национальности, группирующиеся вокруг неформального объединения "Ткума", установившие контакты с представителями временной консульской группы МИД Израиля в Москве и поддерживавшие регулярную телефонную связь с активистами сионистских организаций в США Д. Вайнер и Л. Сингер через агентуру "Ткумы" Г. Альпернаса.

Кроме того, вышеизложенные функционеры зарубежных пропагандистских центров и литовских эмигрантских организаций периодически контактируют по телефону и с руководителями "Саюдиса" В. Ландтисом, А. Юозайтисом, В. Чепайтисом, В. Вайшвили, А. Медалинока, К. Уокой и другими. (Имеются оперативные данные о вынашиваемых Г. Дамашите планах создания в США некоего "информационного центра" в целях обработки и распространения на Западе поступающей от "Саюдиса" информации о положении в республике). В качестве дополнительного источника информации эмигрантскими организациями и пропагандистскими центрами Запада активно используются материалы, ходячие в республике официальных изданий "Саюдиса", которые по различным каналам попадают за границу.

Следует отметить, что с появлением изданий "Саюдиса" значительно снизился интерес со стороны пропагандистских органов Запада таким выпускаемым в республике нелегальным сочинением как "Жизнь католической церкви Литвы" и "Аушра", которые к тому же выходят весьма нерегулярно.

В отношении клуба ссыльных
"Тремтинис"

В августе 1988 года в г. Каунасе был создан клуб ссыльных "Тремтинис", руководителем которого стал объект ДОП Аникшичайского РО КГБ Литовской ССР, врач по профессии Буткявичюс Аудреас Броневич, 1960 года рождения. Под воздействием членов указанного клуба в ряде районов и городов республики созданы или создаются его филиалы, в состав которых, наряду с бывшими спецпоселенцами, входят в прошлом судимые за антисоветскую деятельность лица.

анской об-
еспечи-
республи-
ности, групп
жившие в
МИД Изра-
иля с актив-
ем через
с пропага-
тически
В. Ландо-
тадж иска-
ашиваемых
чного цен-
зющей от
зе дополн-
чиями и о
материаль-
сторые по
"писа" эн-
гов Запад-
и как "Х
ому же с
ссильны
Анкетой
чес Ауди
в указан-
и созда-
пепросел-
ельности

Активисты клуба выпускают свое издание "Тремтинос" тенден-
циозного содержания, выступают на митингах с подстрекательскими,
клеветническими речами, сами организуют негативные акции, нап-
равленные на подрыв авторитета партийных органов и советской влас-
ти.

В задачи клуба также входят:

- оказание моральной и материальной помощи бывшим спецосе-
леникам;
- поиск и издание воспоминаний репрессированных;
- добиваться, чтобы были полностью реабилитированы все ссыль-
ные и бывшие политзаключенные с применением к ним статуса участни-
ков Великой Отечественной войны.

Установлено, что лидеры клуба "Тремтинос" поддерживают близ-
кие связи с "Комитетом по спасению политзаключенных", руководите-
лем которого является житель г. Вильнюса Печелюнас П.Ю., "Группой
спеки политзаключенных и ссыльных", которой руководит Беллускене
Я.А. (г. Вильнюс), и т.н. "Литовской общественной группы по соблю-
дению за выполнением Хельсинских соглашений".

С учетом этого, просим своевременно информировать нас о
фактах создания подобного рода клубов, с указанием их руководи-
телей и актива, сколько объектов дел оперучета причастно к этой
деятельности (отметить их побольше), какая именно агентура
ваша или направлена вами в указанные филиалы и может принять
участие в изучении, выявлении возникающих в этой среде негатив-
ных процессов, возможность использования такой агентуры в других
городах и районах республики.

Дальнейшую работу по этим группировкам надо строить в нап-
равлении своевременного получения опережающей информации о харак-
тере и содержании их деятельности, документирования и локализа-
ции возможных антиобщественных акций и проявлений, оказание сдер-
живавшего воздействия на их руководителей и актив, осуществление
мероприятий по их компрометации и разобличению.

В этих же целях необходимо укрепить агентурные позиции,
регулярно информировать партийные органы о проводимой политичес-
ки негативной деятельности этих клубов и филиалов.

По вопросам организации агентурно-оперативной работы на дан-
ном участке надо контактировать со 2 отделением 2 Отдела 5 Службы

14 K1 48
Бюро Управления Агентурной
работы
102 26

КГБ Литовской ССР (т.Баркаускас В.К., Лукошайтис В.К. ОС 587, № 526).

бо

св

ин

ле

те

В отношении т.н. "Комитета спасения политзаключенных" и "группы опеки политзаключенных и ссыльных"

бы
из
ас
ет
па
в.

В августе 1988 года в г.Вильнюсе по инициативе ранее судимых за антисоветскую деятельность П.Печелюнаса и Я.Беляускене, а также известного П.Цидзикаса создан т.н. Комитет спасения политзаключенных. Костяк "Комитета" составляют антисоветски настроенные лица из числа клерикально-националистического элемента, судимые в прошлом за враждебную деятельность.

В одном из первых документов "Комитета" было заявлено, что главной его целью является освобождение из мест лишения свободы всех политических заключенных и пересмотр их уголовных дел. Требовалось официальное признание того, что эти дела были сфабрикованы. Несмотря на то, что к настоящему времени освобождены все политзаключенные, члены "Комитета" намерены продолжить свою деятельность, направленную на достижение полной их реабилитации, возмещение им морального и материального ущерба, предоставление жилищности и т.п. Кроме этого, они проводят поиск жителей республики, осужденных за общеуголовные преступления, однако считаясь с собой пострадавшими за свои политические убеждения и предпринимая попытки их защиты. В планы "Комитета" входит и проведение крупных массовых мероприятий в разных городах республики (встречи, ходы, митинги) при участии ранее репрессированных лиц.

Пр
ге

Несмотря на непродолжительное существование данного "Комитета" выявились определенные разногласия среди его лидеров. В частности они возникли между Печелюнасом и Беляускене в ходе решения отдельных вопросов, связанных с проведением акций, направленных на освобождение политзаключенных, а также по-поводу приема новых членов в состав "Комитета". В конечном итоге это привело к отрыву от него т.н. группы опеки политзаключенных и ссыльных. Руководительницей данной группы стала упомянутая Я.Беляускене (ранее дважды судима, в том числе и за участие в вооруженной национальческой банде). Цель данной группы оказание моральной и материальной помощи семьям бывших ссыльных и политзаключенных, сбор

161 48 102 269

1 587, воспоминаний.

В настоящее время в целях взаимодействия "группа" укрепляет свои контакты с лидерами реопубликанского клуба "Солдаты".

Нами фиксируются попытки как со стороны "Комитета" и "Группы", так и со стороны некоторых руководителей "Сакриса" в определенной мере координировать свои усилия в плане вышеуказанной деятельности.

ее судьбы, а также политзаключенные и
удимые

* * *

В сентябре 1988 года группой антисоветски настроенных лиц была создана т.н."Литовская ассоциация по правам человека". Один из его лидеров В.Анелайускас передал заявление в "Международную ассоциацию по правам человека" с просьбой принять их группу в эту международную организацию. В заявлении указывалось, что группа берет на себя обязанность следить за положением прав человека в Литве и информировать об этом международную общественность, борясь за освобождение политзаключенных.

Председатель Комитета
генерал-майор

Э.Эйсмонтас

"30" декабря 1988 года

KY 4D 102 34
LITERATUROS HERITINIS ARCHYVAS
LITERATUROS HERITINIS ARCHYVAS
B

го "Комитета". В частности решено провести собрание по теме "Союз писателей Литвы и его роль в борьбе за национальные интересы". Руководство (ранее) национального собрания